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XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 12 GIUGNO 1997 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

MASTELLA, MANZIONE, NOCERA, DE 
FRANCISCIS, FRONZUTI e DI NARDO. -
Al Ministro dell'interno. — Per sapere — 
premesso che: 

la spara tor ia avvenuta F U giugno 
1997 a Napoli, che è costata la vita ad u n a 
giovane donna e il fer imento di u n giovane, 
r appresen ta con d r ammat i ca evidenza la 
s i tuazione di difficoltà nel controllo nella 
città di Napoli; 

la ga ranz ia dell 'ordine pubbl ico e la 
lotta alla cr iminal i tà organizzata debbono 
essere u n a pr ior i tà assoluta da perseguire 
pe r res t i tu i re t ranqui l l i tà e dignità ai cit­
tadini . Illegalità e p a u r a offendono la di­
gnità u m a n a e favoriscono la disoccupa­
zione: pe r ques to occorre rafforzare la 
p resenza delle istituzioni dello Stato per 
evitare il r ipeters i di questi intollerabili 
episodi - : 

qual i att i e iniziative in tenda ado t t a re 
o i n t r a p r e n d e r e per potenziare e r iorga­
n izzare le forze di polizia, al fine di ga­
ran t i r e il m a n t e n i m e n t o dell 'ordine p u b ­
blico nella città di Napoli. (3-01223) 

CENTO. — Ai Ministri dei trasporti e 
della nagivazione, degli affari esteri e del­
l'interno. — Per sapere — premesso che: 

il 14 giugno 1997 si svolgerà ad Am­
s t e rdam u n a manifestazione europea pe r 
« l 'Europa sociale e della solidarietà » in 
concomi tanza con il vertice dei governi 
della Unione europea; 

il quo t id iano / / Manifesto ha segna­
lato il fatto che a lcune migliaia di giovani 
i tal iani di Napoli , Roma, Firenze, Bologna, 
Padova, Milano h a n n o deciso di par tec i ­
p a r e a ques ta manifestazione e di utiliz­
za re come mezzo di t r a spor to il t reno; 

lo stesso quo t id iano ha segnalato, giu­
s tamente , l 'oppor tuni tà che sia fatto 
q u a n t o è possibile per garant i re la p iù 
ampia par tec ipaz ione dei giovani i taliani a 
ques ta manifes tazione in condizioni di se­
reni tà e t ranqui l l i tà anche a t t raverso la 
predisposiz ione di u n col legamento spe­
ciale delle Ferrovie dello Stato t ra l 'Italia 
e A m s t e r d a m —: 

qual i iniziative relative ai t raspor t i , 
agli affari esteri e a l l 'ordine pubbl ico e 
s icurezza i n t endano i n t r a p r e n d e r e per ga­
ran t i r e la par tec ipaz ione dei giovani p r o ­
venienti dalle città i tal iane alla manifesta­
zione eu ropea di A m s t e r d a m pred ispo­
n e n d o ogni mi su ra utile a facilitare ques ta 
par tec ipaz ione in u n cl ima di s icurezza e 
t ranqui l l i tà pe r gli stessi par tec ipant i . 

(3-01224) 

JERVOLINO RUSSO, ALBANESE, CA-
NANZI, PICCOLO, TUCCILLO e ROGNA. 
— Al Presidente del Consiglio dei ministri e 
al Ministro dell'interno. — Per sapere -
p remesso che: 

il gravissimo agguato verificatosi alla 
salita Arenella di Napoli nel quale vi sono 
stati feriti e mor t i fra i quali u n a m a m m a 
uccisa d inanz i agli occhi del suo b a m b i n o 
d imos t ra anco ra una volta, d r a m m a t i c a ­
mente , a qual i livelli di ferocia e di per i ­
colosità s iano giunte la c a m o r r a e la m a ­
lavita organizza ta che infestano la città di 
Napoli ed il t e r r i tor io della Campania ; 

a fronte di ques to gravissimo episodio 
che ferisce c rude lmente la città di Napoli 
occor re espr imere profondo sdegno e r in­
novare la sol idarietà più viva alle vit t ime 
ed alle loro famiglie — : 

qual i provvediment i urgent i in ten­
d a n o a s sumere per intensificare ul ter ior­
men te la lotta alla c a m o r r a e alla cr imi­
nal i tà organizza ta che, nel corso del 1997, 
ha già p rodo t to nel l 'area napo le tana ben 
75 vit t ime per omicidio; 

qual i intervent i i n t enda rea l izzare pe r 
sos tenere lo sviluppo produt t ivo ed occu­
pazionale di Napoli t enendo conto che lo 
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sforzo culturale, civile e sociale che la 
comuni tà locale e le sue istituzioni demo­
crat iche s tanno sos tenendo deve essere ac­
compagnato dal l ' impegno di solidarietà 
dell ' intera comuni tà nazionale , anche per 
supera re il pers is tente divario che pena­
lizza l 'area napole tana e tu t to il Mezzo­
giorno r ispet to alle a l t re zone del paese, 
così come risulta anche dai dati r ipor ta t i 
dal documento di p rog rammaz ione econo­
mica e f inanziaria in discussione in Par­
lamento; 

quali strategie educative in tenda p ro ­
muovere e sostenere, in costante sinergia 
con il m o n d o della scuola, dell 'università e 
della cul tura - a Napoli pa r t i co la rmente 
ricco di potenzial i tà - ed in col laborazione 
con i s indacati e le forze vive dell 'associa­
zionismo e del volontar ia to per rad icare 
sempre più, sopra t tu t to nel l 'animo dei gio­
vani, la cu l tura della legalità e della non 
violenza. (3-01225) 

GARRA. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — Per sapere - p remesso che: 

dalle notizie sporad icamente rese 
note dalla s t ampa naz ionale si sono ap­
presi par t icolar i che l ' interrogante r i t iene 
davvero agghiaccianti su onora r i ed ero­
gazioni varie da te dallo Stato e dal set tore 
pubblico in generale a personaggi « pa r ­
cheggiati » in contiguità con la classe po­
litica; 

organismi a ca ra t t e re t ransi tor io , so­
vente costituiti pe r legge onde affrontare 
ta lune emergenze della pubbl ica ammin i ­
s t razione e che h a n n o u n costo cer to per 
l 'erario, divengono pe renn i per via di rei­
tera te p roroghe (esempi t ra i tant i sono la 
commissione costi tuita pe r un biennio dal­
l 'articolo 14 della legge 4 giugno 1997 
n. 194 e la commiss ione costituita con 
legge 22 novembre 1990, n. 354, r imas te 
sinora in carica per p roroghe susseguenti); 

la regola non scri t ta del nos t ro ordi ­
namen to secondo la quale « nulla si crea, 
nulla si distrugge, m a tu t to si aggiunge » 
continua a sopravvivere anche nello stile di 
Governi quali quello dell'Ulivo, che a pa­

role si p roponevano u n nuovo corso della 
vita politica, scevro da « assis tenzial ismo 
pu ru l en to » e da « clientelismo » a tut t i i 
livelli - : 

se s iano al l 'esame del Governo inizia­
tive volte a sfoltire la « giungla » di orga­
nismi, uffici studi, consulent i ed arnes i 
vecchi similari che si aggiungono agli uffici 
di Gabine t to ed agli uffici legislativi in p iù 
casi come scandalosi duplicati; 

se n o n in tenda riferire al P a r l amen to 
sulla ent i tà delle s o m m e erogate per ono­
ra r i e pe r consulenze e p rebende varie 
dalla Pres idenza del Consiglio dei minis t r i . 

(3-01226) 

BONATO, VALPIANA e DILIBERTO. -
Al Ministro dell'interno. — Per sapere -
p remesso che: 

I ' l l giugno 1997 è giunto al g ruppo 
regionale di r i fondazione comunis ta del 
Veneto u n a let tera da pa r t e di una sedi­
cente « A r m a t a Sereniss ima », nella qua le 
si minacc ia di far pagare al capogruppo 
regionale e ad altr i mil i tanti comunis t i 
veneziani la loro cont rappos iz ione alla co­
siddet ta « Sereniss ima », quale insegna­
m e n t o e mon i to per « tutt i gli al tr i a p r en ­
derl i sul ser io »; 

in tal m o d o a p p a r e ch ia ro il disegno 
di voler r i c o n d u r r e a miti consigli chi, 
come i mil i tant i di Rifondazione comuni ­
sta, ha da subi to compreso e comba t tu to la 
pericolosi tà dei moviment i separat is t i e 
secessionisti c o m u n q u e denominat i ; 

ta le episodio r app resen ta solo l'ul­
t imo anel lo di u n a crescente escalation di 
fatti inquie tant i , quali telefonate mina to ­
rie, volantini del irant i , b o m b e molotov t ro ­
vate sulla po r t a di casa di qua lche « dis­
s idente », aggressioni a sedi di associazioni 
democra t i che ed int imidazioni di varia na­
tura , che si s t anno susseguendo nella r e ­
gione Veneto in ques to ul t imo per iodo a 
r i tmo sempre più incessante; 

ogni sot tovalutazione di questi avve­
n iment i r app re sen t e r ebbe u n fatto di inau­
dita gravità; 
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si r i t iene invece indispensabi le da re 
una forte ed energica r isposta da pa r t e 
dello Stato sia sul p iano della legalità de­
mocrat ica sia sul t e r r eno politico e sociale, 
sul quale costoro cercano di mes ta re sul 
torbido — : 

se sia a conoscenza dei fatti; 

quali iniziative in tenda me t t e re in 
a t to per tu te la re l ' integrità persona le dei 
soggetti minacciat i ; 

quali interventi in tenda a t t ua r e per 
garant i re la piena agibilità politica e so­
ciale che tali minacce t endono for temente 
a met te re in discussione. (3-01227) 

TERESIO DELFINO, SANZA, VO-
LONTÈ, PANETTA, MARINACCI, TAS-
SONE, CARMELO CARRARA e GRILLO. 
— Al Ministro della sanità. — Per sapere -
premesso che: 

il sot tosegretario per l ' industria, il 
commerc io e l 'art igianato, onorevole Ladu, 
in r isposta a precedente in ter rogazione 
n. 3-00239, ha d ichiara to che «ne i giorni 
23, 24 e 25 luglio 1996 non si è verificata 
a lcuna in te r ruz ione del servizio di forni­
tu ra di energia elettrica nello s tabi l imento 
Giglio spa di via Kennedy, in Reggio Emi­
lia », con t radd icendo così le affermazioni 
del Ministro della sanità; 

nelle considerazioni svolte dal Mini­
s tro della sanità il 18 se t t embre 1996, 
r ich iamate dal l ' in terrogante , si rileva la 
necessità di avere r appor t i chiar i con i 
cittadini in temi di salute — : 

quali motivazioni abb iano indot to il 
Ministro della sanità Bindi ad affermazioni 
così pa lesemente infondate; 

se s iano state f inalmente accer ta te — 
successivamente al l 'audizione del 18 set­
t embre 1996 - le vere cause e le respon­
sabilità dei tragici eventi collegabili a bo­
tulismo; 

se r i tenga che leggerezza, disinvoltura 
e superficialità possano essere consenti te 
ad un Ministro della Repubbl ica su u n 
episodio così grave, che r ich iederebbe in­

vece rigore e senso di equi l ibr io e di re­
sponsabil i tà per le pericolose conseguenze 
derivanti dai tragici eventi. (3-01228) 

FRONZUTI. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e al Ministro della difesa. 
— Per sapere - p remesso che: 

organi di in formazione h a n n o da to 
g rande risalto alla not izia di p resun t i gravi 
compor t amen t i di sottufficiali i taliani fa­
centi pa r te della forza mul t inaz iona le che 
operò in Somalia nel 1993; 

i raccapr icciant i episodi segnalati di 
t o r tu re o sevizie posti in essere nei con­
fronti di prigionieri somali , h a n n o genera to 
nell 'opinione pubbl ica vive reazioni ; 

i fatti na r r a t i sono stati r appresen ta t i 
come rea lmente accadut i senza che ne sia 
stata verificata la veridicità; 

appa re q u a n t o m e n o s t r ano che la 
denuncia di tali episodi venga fatta a di­
s tanza di tant i ann i ed il fatto che sia stata 
da ta pubblici tà al di là di ogni ragionevole 
ed o p p o r t u n a cautela, facendo pensa re ad 
una vera e p ropr i a azione diffamatoria nei 
confronti di u n o dei corpi dell 'esercito più 
accredi ta to e s t imato per p reparaz ione , 
professionalità e t radizioni ; questo, che 
appa re a l l ' in terrogante u n crescendo dif­
famatorio, viene a l imenta to quot id iana­
men te dai mezzi d ' informazione, privile­
giandolo a fatti che ad avviso del l ' in terro­
gante sono ben più ri levanti - : 

quali iniziative si i n t endano assumere 
o provvedimenti ado t t a re pe r un 'adegua ta 
tutela delle forze a r m a t e , ed in par t icolare 
del corpo dei « p a r a », colpito da « schizzi » 
di fango e se in par t i co la re il Governo, 
uscendo finalmente da u n inammissibi le e 
ingiustificato silenzio, n o n in tenda pren­
dere immedia ta posizione a salvaguardia 
degli alti valori mora l i e nazional i r app re ­
sentat i dalle forze a rma te , censu rando uf­
ficialmente tut t i coloro che d i re t t amen te o 
ind i re t t amente h a n n o già emesso u n a sen­
tenza di c o n d a n n a in re laz ione a fatti 
ancora da accer ta re , che c o m u n q u e coin­
volgerebbero solo poche persone . 

(3-01229) 




